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Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swdj kod ustalony przez
komisje.
Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 10 stron.
Zestaw sktada si¢ z trzech czesci:

e cze$¢ I — zawiera test wyboru

e cze$¢ Il — zawiera trzy zadania rachunkowe,

e cze$¢ Il — zawiera cztery zadania problemowo — laboratoryjne.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub pidrem. Nie uzywaj korektora.
W zadaniach zamknigtych podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz tylko jedna
odpowiedz i zaznacz j3 znakiem x bezposrednio na arkuszu.
Staraj si¢ nie popetnia¢ bledéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz znakiem x.
Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomyiki
przekreslaj.
Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc opatrzonych napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.
Mozesz korzysta¢ z: uktadu okresowego, tabeli rozpuszczalnosci, kalkulatora.

10. Nie mozesz uzywac korektora.

Liczba punktow mozliwych do uzyskania: 60

Liczba punktow umozliwiajgca kwalifikacje do kolejnego etapu: 48

Czgéc I - test Czegsc 11 Czese 111
Nr zadania 1-15 1 2 3 4 5 6 7 Razem
Liczba punktow
mozliwa 0-15 5 7 5 12 4 4 8 60
do zdobycia
Liczba punktow
uzyskana przez

uczestnika konkursu

Wypenia komisja konkursowa
Podpisy przewodniczacego i cztonkdéw komisji:

1.
2.
3.

Przewodniczacy - ......cccoeveeviiiiiieniieieeeee
CzZIONEK - .o
CzIonek - ....ooie e



Czesé 1
TEST WYBORU - 15 p.

Test zawiera zadania, w ktorych podano propozycje czterech odpowiedzi: A., B., C., D..
Tylko jedna odpowied? jest prawidlowa. Prawidlowq odpowied? zaznacz znakiem X.

W razie pomytki bledng odpowied? zakresl kétkiem i ponownie zaznacz znakiem X
odpowiedz wlasciwg.
Za kazdg poprawng odpowiedz mozna uzyskac 1 punkt.

1. Metoda destylacji nie mozna rozdzieli¢:
A. ropy naftowej;
B. wody i alkoholu;
C. siarki 1 opitkéw Zelaza;
D. skroplonego powietrza.

2. Tryt to izotop wodoru o liczbie atomowej 1 i liczbie masowej 3. Na podstawie tej
informacji mozna wywnioskowac, ze:
A. jadro deuteru nie zawiera neutronu,
B. atom deuteru ma w jadrze 3 protony;
C. tryt ma takg samg liczbe atomowg jak wodor (H';
D. tryt ma takg samg liczbe masowa jak wodoér 1 H.

3. Reakcje¢ analizy przedstawia rOwnanie:
A. 2KMnO4 — KoMnOy4 + MnO, + O,
B. Zn + H,SO4 — ZnSO4 + H,
C. Na20 + HQO — 2NaOH
D. 2Mg + O, — 2MgO

4. Do probowki zawierajacej kwas solny wrzucono probke skaty zawierajacej weglan
wapnia. W probdwce zaobserwowano:
A. pojawienie malinowej barwy;
B. wydzielanie pecherzykéw gazu;
C. zanik czerwonej barwy;
D. wydzielanie specyficznego zapachu.

5. Wskaz zdanie prawdziwe:
A. Wiazania jonowe tworzg si¢ mi¢edzy atomami metalu;
B. Kationy sg mniejsze od atoméw, z ktorych powstaja;
C. Protony, neutrony i elektrony majg taka samg mase;
D. Jadra wszystkich pierwiastkow zawierajg neutrony.

6. Chlorku glinu nie mozna otrzymac¢ w reakcji:
wodorotlenku z kwasem;

tlenku metalu z kwasem;
wodorotlenku z tlenkiem niemetalu;
metalu z kwasem.

oOwp



7. 3,6 g magnezu przereagowalo z siarka dajac 8,4 g siarczku magnezu. Stosunek
masowy magnezu do siarki w tym zwigzku wynosi:
A 2:5
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8. Do trzech probdéwek zawierajacych trzy roézne roztwory zanurzono papierek
uniwersalny. W probowce pierwszej zabarwil si¢ na czerwono, w drugiej nie zmienit
barwy, w trzeciej zmienit na niebiesko. Na tej podstawie mozna wnioskowac, ze:

pH w proboéwce nr 1 jest wicksze od 7,

w proboéwce nr 3 fenoloftaleina zabarwi si¢ na malinowo;

roztwor w probowce nr 3 ma odczyn obojetny;

w probowce nr 2 moze by¢ roztwor wodorotlenku sodu.

Sawp

9. Ladunek jadra pierwiastka X wynosi +13, a liczba nukleonéw 27. Liczba czastek
elementarnych w atomie tego pierwiastka wynosi:

protony | neutrony | elektrony
A 13 27 13
B 27 14 14
C 13 14 13
D 27 13 27

10. Pewien pierwiastek nalezacy do grupy gldwnej uktadu okresowego tworzy tlenek o
wzorze XO,. Tlenek ten reaguje z woda dajac roztwor o odczynie kwasowym. Na tej
podstawie mozna wnioskowac, ze:

A. pierwiastek ten moze leze¢ wylacznie w grupie 14;
B. pierwiastek ten moze leze¢ w grupie 14,15 lub 17;
C. pierwiastek ten moze leze¢ wytacznie w grupie 16;
D. pierwiastek ten moze leze¢ w grupie 14 lub 16.

11. W gazach emitowanych do atmosfery czgsto znajduje si¢ SO,. Do jego pochtaniania
stosuje si¢ filtry zawierajace odpowiednie tlenki. Tlenkiem tym moze by¢:
A. MgO
B. SiO;
C. CO,
D. P,0s

12. Pierwiastki znajdujace si¢ w tej samej grupie gtownej uktadu okresowego maja:
takg sama liczbe elektronéw walencyjnych;

zblizone wlasciwosci chemiczne;

takg sama warto§ciowos$¢ w analogicznych zwigzkach chemicznych;
wszystkie odpowiedzi sa prawidlowe.
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13. Ktore z rownan reakcji dysocjacji jest zapisane poprawnie:
AICl; — A" +3CT

Ba(OH), — Ba®" + OH

H,SO4 — H' + S04

Mg(NO;3), — Mg”" + 2NO5’
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14. Ktory z podanych zwigzkéw ma budowe jonowa:
A. KCI
B. HCI
C. Cl,
D. H,O

15. Z nasyconego roztworu azotanu (V) potasu mozna otrzymaé roztwdr nienasycony
poprzez:
A. obnizenie temperatury roztworu,
B. podwyzszenie temperatury roztworu;
C. odparowanie cze$ci rozpuszczalnika;
D. dodanie azotanu (V) potasu.

Czesc 11
ZADANIA RACHUNKOWE — 17 p.

Zadanie 1 (5 p.)

Ile graméw 15% roztworu wodorotlenku i ile gramow tego wodorotlenku o stezeniu 5%
nalezy zmiesza¢, aby otrzymaé 200 cm’ roztworu o stezeniu 7% i gestosci 1,2 g/em’.



Zadanie 2 (7 p.)

W tabeli podano dane dotyczace rozpuszczalnosci KNO;:

Temperatura 0 20 40 60
[°C]
Rozpuszczalno$é 13 32 70 110
[g/100g H,O]

Do 500 g nasyconego w temperaturze 20°C roztworu KNO3 dosypano 200 g tej soli i ogrzano
do temperatury 40°C. Oblicz jaki procent dosypanej soli ulegl rozpuszczeniu? Podczas
wykonywania obliczen wyniki zaokraglaj do pierwszego miejsca po przecinku.



Zadanie 3 (5 p.)

Pierwiastki X 1Y tworzg zwigzek typu X3Y4 o masie czasteczkowej 296u zawierajacy 56,8%
pierwiastka X. Ustal wzor chemiczny zwigzku X3Y 4.




Czesé 111

ZADANIA PROBLEMOWO — LABORATORYJNE - 28 p.

Zadanied4d (12 p.)

Przeprowadzono reakcje opisane schematem:

HzSO4 Ba(OH)z
1 2
3 4
KzSO4 > BaSO4 < BaO
5 6
SO3 Ba(N03)2

Podaj wzory sumaryczne brakujacych substratow,

ktérych nalezy uzy¢ w reakcjach

opisanych schematem. Kazdego wybranego przez Ciebie substratu mozesz uzy¢ tylko raz.

Zadna z reakcji nie moze si¢ powtorzyc.

reakcja 1 -
reakcja 2 -
reakcja 3 -
reakcja 4 -
reakcja 5 -

reakcja 6 -

Zapisz w formie czasteczkowej rownania reakcjinr 4 1 5:

reakcja 4 -

reakcja 5 -



Zapisz w petnej formie jonowej rOwnania reakcji nr 11 2:

10T o] - T PP
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Zapisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji nr 3 1 6:

TEAKC A 3 - o e

1T o] - I

Zadanie 5 (4 p.)

Podaj wzory sumaryczne substancji, ktore wprowadzone do wody tworza:

a) wode amoniakalng ...........ccecvevieriiienieniiieiecieeee
b) wodg utleniong ........cccceeeeeiiieeciiieee e
C) WOAE WaPICNNG ..cceveeevieeeiiieeeiiie et eeee e

d) wode SOAdOWG ..ccvvveeiiiieiieeeeeee e

Zadanie6 (4 p.)

Izotop pewnego pierwiastka zawiera 330 czastek elementarnych. Neutrony stanowig 44,24%
tej liczby. Podaj symbol, liczbg atomowa i masowa tego pierwiastka



Zadanie 7 (8 p.)

Rozpuszczono w wodzie dwa rdézne zestawy odczynnikdéw, ktére zawieralty po dwie sole.
W obydwu otrzymanych roztworach stwierdzono obecnos$¢ jonow:

Na',NH," , SO, ,Br-

Podaj wzory sumaryczne i nazwy soli w kazdym z zestawow.
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